

**Новосибирское областное библиотечное общество**  
**Новосибирская государственная областная научная библиотека**



**БИблиотеки Новосибирской О области**

**2017**

*март-апрель*

**№ 2 (104)**

ИЗДАЕТСЯ С ЯНВАРЯ 2000 ГОДА



*Дорогие друзья!*

Примите самые искренние поздравления с вашим профессиональным праздником – общероссийским Днем библиотек! Отмечаемый с 1995 года, этот день символизирует признание государством и обществом высокой миссии библиотек, как основы духовного

и интеллектуального развития общества. Это праздник не только библиотечных работников, но и всех, кто не мыслит своей жизни без книги, кто имеет отношение к чтению, знаниям, просвещению.

Библиотеки – основа науки, культуры, просвещения. Они имеют огромное значение в жизни миллионов людей, ведь книги – национальное достояние, важнейшее средство хранения и передачи информации. Роль библиотек сегодня особенно важна – на новом этапе развития России, образования и воспитания молодого поколения, от которого зависит будущее страны.

Библиотеки Новосибирской области за последние годы достигли значительных успехов. Они не только продолжают оставаться «хранилищем знаний», но и становятся общедоступными центрами информации, оснащенными новейшими технологиями. Сегодня библиотеки находятся в центре серьезных преобразований: проведена большая работа по независимой оценке качества оказания услуг библиотеками Новосибирска и области на основе общественной и профессиональной экспертизы; завершился процесс создания публичных центров правовой и социально-значимой информации на базе центральных общедоступных библиотек; решаются вопросы централизации библиотек, развития ИТ-библиотечных технологий, кадрового потенциала, материально-технической базы и многое другое. Значительная часть достижений и успешно решаемых проблем связана с активной деятельностью областной общественной организации «Новосибирское библиотечное общество», которой в 2016 году исполнилось 20 лет. Не останавливаясь в своем развитии, библиотеки осваивают новые модели обслуживания, создают новую среду для информационного электронного обслуживания пользователей, участвуют в организации множества социальных и культурных проектов, что делает их заметными в культурной жизни города и области.

И все эти успехи стали возможны благодаря подвижническому труду, преданности, любви к своему делу библиотечных работников! Высока и благородна ваша миссия – хранить сокровища знаний и передавать их людям.

Примите слова благодарности за вашу инициативу, постоянный поиск новых форм и методов работы, за преданность делу! Желаю вам крепкого здоровья, счастья, творческого вдохновения и неиссякаемой энергии!

*Решетников И.Н., министр культуры Новосибирской области*



*Уважаемые коллеги!*

Общероссийский День библиотек – это особенный профессиональный праздник. Библиотеки – большие дружные семьи, которые объединяют самых разных людей вокруг книги и чтения. Тем временем, эти универсальные ценности являются неотъемлемым условием развития сферы культуры в целом.

В современной библиотеке посетителей должны встречать атмосфера доброжелательности, чуткое отношение к любому запросу и, конечно же, актуальный книжный фонд. Сегодня, работа библиотекаря связана с владением новыми информационными технологиями, высоким интеллектуальным уровнем, широкой эрудицией, умением вести переговоры и проектную деятельность, поэтому высокие стандарты профессионального мастерства являются ключевым фактором развития библиотечного дела. Отрадно, что в этом направлении наши библиотеки добились весомых результатов и продолжают совершенствоваться.

Дорогие библиотекари! В общероссийский День библиотек примите слова признательности за ваш неустанный труд, творческое отношение к работе и высокий профессионализм. От души желаю вам новых творческих открытий, благодарных читателей, осуществления всех начинаний.

*В.Е. Державец,  
заместитель начальника  
департамента культуры,  
спорта и молодежной политики,  
начальник управления культуры  
мэрии города Новосибирска*



Библиотечное обсуждение non-stop

## ЧЕРЕЗ ЗНАНИЯ – К ПРОЕКТАМ

Событием большой значимости для библиотекарей Новосибирска стал проектно-образовательный семинар «Библиотека и школа как современная экосистема», состоявшийся 20–22 марта в ГПНТБ СО РАН (в рамках грантового конкурса 2017 года «Новая роль библиотек в образовании», объявленного Фондом Михаила Прохорова).

Семинар проводился с целью активизации проектной деятельности библиотек, повышения уровня проектной культуры потенциальных участников конкурса, а также для доработки проектных заявок и представления их перед компетентной аудиторией и экспертами Фонда. Его участниками стали библиотекари Алтайского края, Красноярского края, республики Хакасия, Тюменской, Кемеровской и Омской областей, г. Новосибирска и Новосибирской области.

Основной формой работы на семинаре были дискуссии, перед которыми звучали вдохновляющие лекции экспертов Фонда. Интересным и полезным было выступление независимого эксперта по библиотечному и музеиному развитию и международному культурному сотрудничеству О.В. Синицыной «Библиотеки, музеи и школы – партнёры или конкуренты?», по мнению которой сфера образования и сфера культуры должны быть естественными партнёрами в рамках единой экосистемы, совместно реализуя разнообразные творческие инициативы. В лекции «Основы проектирования и технологии проектного управления: проектирование и системное мышление» А.А. Артамонов рассказал о проектировании как системном процессе, осветил его основные фазы: анализ, формулирование концепции, определение целей, определение механизмов реализации. И.В. Щербакова в выступлении «Библиотеки и новое образование: что общего?» рассказала об образовательных интернет-проектах («Академия Хана», «Интернет-урок», «NEWTON», «Arzamas», «Magisteria.ru») и перспективах образования. В сообщении Н.Н. Прянишникова «Библиотека как среда обитания в образовательной экосистеме» прозвучала информация о программе библиотечного экологического активизма, «экологии соседства» и др.

После вдохновляющих лекций экспертов проходила групповая работа над проектами. Командам, на которые разбились все участники, нужно было отстаивать проектные идеи, формулируя проблемы и конкурентные преимущества, обозначая аудиторию и средства для достижения успеха. Как преимущества звучали следующие аргументы: бесплатное предоставление помещения, хороший фонд, неформальная обстановка, шаговая доступность и др. Но нужно было точно представлять – в чем специфика и инновационность проекта, как правильно выстроить партнерские отношения и т.д. Эксперты подчеркивали, что книги и чтение не должны быть периферийными и библиотекарям нельзя утрачивать профессиональное поле, не используя книги.

Из позиции «воображателя» участники семинара переходили в позицию менеджера-проектировщика, «упаковывая» проект в логическую схему. А в завершение



прозвучали лучшие проектные идеи: «Поэтическая резиденция», «Даёшь кино селу!», «Сказки на песке», «Свободный микрофон», «Через чтение – к звёздам!» и др. Авторы высушивали критику, с благодарностью принимали полезные советы и рекомендации коллег.

Всего, что мы услышали за эти дни, невозможно описать в краткой статье. Интересным был разговор о профессиях будущего, большое впечатление осталось от презентации проектов в театрализованной форме. Полученные знания, безусловно, очень пригодятся нам в дальнейшей работе. Мы должны были все это услышать, чтобы в дальнейшем делать успешные проекты. Поскольку группы были сформированы случайной выборкой, мы имели возможность познакомиться с коллегами из других библиотек и завязать дружеские профессиональные контакты, которыми обязательно воспользуемся в дальнейшем.

От лица коллег-участников семинара хочется выразить благодарность Фонду Михаила Прохорова за организацию семинара, высказать искреннюю признательность экспертной группе Фонда за интересные «вдохновляющие» лекции, конструктивную критику и желание научить нас полезному делу проектирования, а также поблагодарить коллег из ГПНТБ СО РАН за приглашение экспертов Фонда и предоставление площадки для семинара.

Многие из нас ушли с желанием применить все полученное и услышанное на семинаре по принципу: «Через знания – к проектам!». Семинар стал стимулом и мотивацией к дальнейшей творческой деятельности. И это – главная цель, ради которой приезжают к нам эксперты Фонда и терпеливо учат нас. Безусловно, среди получивших грантовую поддержку в 2017 году, будут коллеги, с которыми мы встретились на семинаре в ГПНТБ СО РАН.

И.Б. Фомичева, главный библиограф  
ЦБС Октябрьского района